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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 086 
 
 

FECHA:      JUNIO  18  DE 2018 
HORA:        08:04 AM 
LUGAR:      RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PR   ESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Muy buenos días, tenga la bondad señor Secretario de leer el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO. 
 
 
18 de junio del 2018, hora: 8:04 am, el siguiente es el orden del día: 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

  
2. ADOPCION Y APROBACION DEL ACTA CORRESPONDIENTE AL DÍA 17 

DE JUNIO DEL 2018. 
 

3. INTERVENCION DEL DOCTOR JAIRO FERNANO LOPEZ YEPES RECTOR 
DE LA INSTITUCION UNIVERSITARIA MARCO FIDEL SUAREZ, 
TEMA: ACREDITACION. 

 
4. COMUNICACIONES. 
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5. PROPOSICIONES. 
 
6. ASUNTOS VARIOS. 

 
Está leído el orden del día señor Presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Tenga la bondad de verificar el quórum señor secretario. 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO. 
 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ           Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO        Presente 
NUBIA ESTELLA SÚAREZ  CARO           Presente  
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA           Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ   Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO          
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO         
ELBERTH LEÓN PATIÑO SERNA                       Presente 
JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL                                   Presente  
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO             Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE             Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO     Presente 
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ                         Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO          Presente 
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ    Presente 
JESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA   
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO            Presente  
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                        Presente 
    
Señor Presidente que hay quórum suficiente para deliberar y para decidir. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
En consideración al orden del día, se abre la discusión. Anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada ¿aprueban Honorables Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO. 
 
Ha sido aprobado señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Le damos desarrollo al mismo señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO. 
 
2. ADOPCION Y APROBACION DEL ACTA CORRESPONDIENTE AL DÍA 17 DE 
JUNIO DEL 2018. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
En consideración al acta correspondiente al día de ayer del presente año, se abre 
la discusión. Anuncio que va a cerrarse, queda cerrada,  ¿aprueban Honorables 
Concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO. 
 
Ha sido aprobado señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO. 
 
3. INTERVENCION DEL DOCTOR JAIRO FERNANO LOPEZ YEPES RECTOR 
DE LA INSTITUCION UNIVERSITARIA MARCO FIDEL SUAREZ. 
TEMA: ACREDITACION. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Doctor Jairo profesor, yo que tuve la fortuna de ser su alumno hoy me siento más 
honrado todavía de que usted este hoy con nosotros como rector de la institución 
universitaria marco Fidel Suarez. 
 
Usted sabe que para nosotros es un honor tenerlos a todos ustedes acá y más 
con el tema que se trae en el día de hoy. 
 
Yo le voy a pedir un favor y es el que me permita que cada uno de sus 
compañeros se presente y nos diga que cargo tiene en la institución para que los 
demás concejales tengamos el conocimiento necesario al respecto, iniciamos con 
usted, tenga la bondad. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR JAIRO FERNANO LOPEZ YEPES RECTOR 
DE LA INSTITUCION UNIVERSITARIA MARCO FIDEL SUAREZ 
 
Buenos días, mi nombre es Jairo Fernando López Yepes y soy el rector de la 
institución universitaria marco Fidel Suarez. 
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TIENE LA PALABRA LA DOCTORA MARGARITA GÓMEZ OLARTE VICE 
RECTORA DE LA PARTE FINANCIERA 
 
Muy buenos días a todos gracias por la invitación mi nombre es Margarita Gómez 
Olarte soy la vice rectora de la parte financiera. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR GUSTAVO ALONZO MEDINA ESTRADA 
SOY EL SECRETARIO GENERAL 
 
Buenos días para todos, mi nombre el Gustavo Alonzo Medina Estrada soy el 
secretario general. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR GUSTAVO BERRIO COORDINADOR DE 
EDUCACIÓN A DISTANCIA 
 
Muy buenos días para todos mi nombre es Gustavo Berrio soy el coordinador de 
educación a distancia. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR JUAN CAMILO CASTAÑO CARDONA 
COORDINADOR DE CENTRO DE IDIOMAS 
 
Muy buenos días para todos mi nombre es Juan Camilo Castaño Cardona 
coordinador de centro de idiomas.   
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR JORGE IVÁN ZULETA DECANO DE LA 
FACULTAD DE CIENCIAS EMPRESARIALES 
 
Muy buenos días para todos, soy Jorge Iván Zuleta decano de la facultad de 
ciencias empresariales. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA CLAUDIA PATRICIA HERNÁNDEZ RÍOS 
DIRECTORA INTERNALIZACIÓN Y RELACIONES INTERINSTITUCIONALES 
 
Buenos días soy Claudia Patricia Hernández Ríos directora internalización y 
relaciones interinstitucionales. 
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TIENE LA PALABRA LA DOCTORA YOLANDA LÓPEZ SERNA 
VICERRECTORA ACADÉMICA 
 
Muy buenos días para todos, mi nombre Yolanda López Herrera soy la 
vicerrectora académica. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA GLORIA PATRICIA BAENA DIRECTORA 
DE BIENESTAR INSTITUCIONAL 
 
Buenos días mi nombre es Gloria Patricia Baena directora de bienestar 
institucional. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA OLGA LUCIA HERNÁNDEZ HERNÁNDEZ 
DIRECTORA DE EXTENSIÓN Y PROYECCIÓN SOCIAL.  
 
Buenos días soy Olga Lucia Hernández soy la directora de extensión y proyección 
social.  
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR SERGIO ALBERTO ESTRADA MONTOYA 
COORDINADOR DE MEDIA TÉCNICA 
 
Buenos días soy Sergio Alberro Estrada Montoya soy el coordinador de media 
técnica. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA GINA PAOLA GONZÁLEZ DIRECTORA 
DE INVESTIGACIÓN Y EMPRENDIMIENTO 
 
Buenos días mi nombre es Gina Paola González directora de investigación y 
emprendimiento. 
 
TIENE LA PALABRA LA DOCTORA NORA LUCIA PIEDRAHITA ÁLVAREZ 
DIRECTORA DE PLANEACIÓN CONTROL Y CALIDAD. 
 
Buenos días mi nombre es Nora Lucia Piedrahita Álvarez soy la directora de 
planeación control y calidad. 
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TIENE LA PALABRA EL DOCTOR DIEGO ALEJANDRO VÉLEZ JARAMILLO 
COORDINADOR DE COMUNICACIONES Y MERCADEO Y RELACIONES 
PÚBLICAS DE LA INSTITUCIÓN 
 
Muy buenos días para todos, mi nombre es Diego Alejandro Vélez Jaramillo soy el 
coordinador de comunicaciones y mercadeo y relaciones públicas de la institución.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Muchas gracias a todos. 
 
Doctor Jairo usted conoce la dinámica, la dinámica es la exposición 
correspondiente por ustedes, pueden participar usted y su equipo de trabajo, 
posteriormente le damos la palabra para las inquietudes que tengan los 
honorables concejales y terminamos con las respuestas de parte de ustedes. 
 
De nuevo bienvenidos y tiene usted el uso de la palabra.  
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR JAIRO FERNANO LOPEZ YEPES RECTOR 
DE LA INSTITUCION UNIVERSITARIA MARCO FIDEL SUAREZ. 
 
Mil gracias antes de iniciar de qué tiempo dispongo. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Cuanto necesita.  
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR JAIRO FERNANO LOPEZ YEPES RECTOR 
DE LA INSTITUCION UNIVERSITARIA MARCO FIDEL SUAREZ. 
 
Porque así podemos organizar el discurso, unos 30 o 40 minutos. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Está muy bien, no hay ningún problema.   
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR JAIRO FERNANO LOPEZ YEPES RECTOR 
DE LA INSTITUCION UNIVERSITARIA MARCO FIDEL SUAREZ. 
 
Nuevamente buenos días en nombre de la institución muchas gracias por la 
invitación, para nosotros es muy placentero poder estar compartiendo con todos 
ustedes los logros de la institución.  
 
Voy hacer un breve recuento de la institución como tal y vale la pena recordar que 
nosotros somos la génesis de una convocatoria de líderes del municipio de Bello, 
realizada por Monseñor Gustavo Calle Girando de la década de los 80 frente a esa 
necesidad de educación superior que tenía el municipio. 
 
Monseñor convoca las fuerzas vivas del municipio de Bello para que lo apoyen en 
esta propuesta porque inicialmente la propuesta se le presenta a la iglesia y no se 
acepta. 
 
Entonces los dirigentes Bellanitas lideres, concejales, Alcaldes, ciudadanos de a 
pie apoyaron la propuesta, 5 personas jurídicas Cotrafa. Coopantex. Electro bello, 
bellanita de transportes y transportes Medellín Hato viejo más 40 personas 
naturales. 
 
Voy a destacar solamente algunos: el doctor Alberto Builes Ortega, el doctor Juan 
Ignacio Castrillón que en esa época era Alcalde, el doctor Arando Estrada Villa, 
Oscar Montoya Betancur que también fue concejal y diputado, Orlado Arenas 
Tamayo, Genel García entre otros, solo por nombrar algunos, pero lo que quiero 
destacar es que son las fuerzas vivas del municipio de Bello quienes aprueban la 
propuesta de crear lo que en su momento se llamó la corporación Politécnico 
Marco Fidel Suarez. 
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Fuimos aprobados como institución de educación superior de carácter tecnológico 
por resolución número 5060 del 20 de mayo de 1.986, 32 años de creación de la 
institución. 
 
Comenzamos un trabajo muy arduo, donde logramos inclusive excelentes 
resultados desde el punto de vista académico y de extensión, la institución en su 
momento hizo presencia en cerca de 123 municipios a lo largo y ancho de todo el 
territorio Colombiano. 
 
Con programas semipresenciales a distancia y programas presenciales, tuvimos la 
acreditación de alta calidad de 5 programas, 4 tecnológicos y uno técnico 
profesional. 
 
El que hacer de la institución fue bastante arduo en beneficio de la calidad 
académica y de la población Bellanita quiero destacar que por su génesis, no 
obstante el respaldo que se tuvo del municipio de Bello, la institución surge como 
una institución de naturaleza privada 100%. 
 
Algunos socios fundadores dicen que fue un error histórico en su momento no 
haberla creado como institución pública, haber creado el  politécnico marco Fidel 
Suarez como la institución de los Bellanitas para los Bellanitas pero que fuera de 
naturaleza pública, y esa naturaleza no se llevó a cabo, fuimos creados como 
institución privada 100%. 
 
Pero ojo, se administra y se maneja como una institución pública pues todos los 
recursos son reinvertidos en la misma institución, ninguno de los socios 
fundadores ha recibido un beneficio económico por la calidad de socio fundador, 
nosotros no tenemos distribución de excedentes pero es real, al punto que a la 
fecha ningunos de los socios fundadores ni siquiera ostenta un cargo al interior de 
la institución, tienen su representación en el concejo superior, 5 principales y 5 
suplentes que se eligen de la sala máxima, pero no tienen ningún cargo al interior 
de la institución. 
 
Cuando llegamos con todo este equipo porque la mayoría del equipo me está 
acompañando desde que se asumió la rectoría el primero de agosto del año 2012, 
nos dimos  a un gran trabajo. 
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El trabajo del cambio de carácter académico ya llevábamos en su momento cerca 
de 27 años como institución tecnológica, entonces queríamos crear ese salto a 
institución universitaria. 
 
Y ese fue el gran compromiso cuando se asumió la rectoría; comenzamos un 
trabajo duro en la parte de adecuación de planta física, mejoramiento de 
laboratorios, docencia de alta calidad, el trabajo de internacionalización, el trabajo 
de extensión y proyección social, el trabajo de vinculación de los egresados con la 
institución y el gran compromiso que seguimos teniendo. 
 
Que la institución se sienta por todos los Bellanitas como un patrimonio cultural de 
los Bellanitas y que sientan la institución universitaria Marco Fidel Suarez como el 
alma mater de los Bellanitas. 
 
Con ese trabajo logramos estructurar todos los requisitos ante el ministerio de 
educación nacional, reformulando nuestra misión planteamos que ya la institución 
universitaria marco Fidel Suarez debe contribuir a la formación integral de todo sus 
educandos bajo un ambiente de alta calidad académica en los diferentes campos 
de acción que le autoriza la ley. 
 
Para aportar a la solución de los problemas del contexto donde actúa mediante la 
docencia, la investigación, la extensión y proyección social como funciones 
sustantivas de todas instituciones de educación superior. 
 
Nosotros le influimos ahí también la parte de internacionalización, adicionamos 
como función sustantiva de nuestra institución la internacionalización, pero todo 
eso lo establecimos  con un compromiso, todo ese que hacer, todas esas 
funciones las vamos a realizar bajo un ambiente de bienestar institucional y de 
racionalización administrativa y financiera. 
 
Así reformulamos la misión de la institución y planteamos dentro de nuestra visión 
que la institución universitaria marco Fidel Suarez será una institución 
comprometida, en primer lugar, con el desarrollo de la docencia, con la cultura 
investigativa y trabajando siempre por la interacción con el entorno político 
económico y social. 
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El direccionamiento de la institución siempre este orientado al mejoramiento 
continuo en búsqueda del bienestar institucional, la eficacia, la eficiencia y la 
efectividad. 
 
Y para cumplir con esa misión y esa visión de la institución universitaria marco 
Fidel Suarez se plantearon 7 principios básicos que han de orientar todo el que 
hacer institucional. 
 
La excelencia académica, la libertad como principio fundamental, libertad de 
cátedra y enseñanza aprendizaje, la democracia en nuestro estilo de gobierno, la 
solidaridad, la ética, la tolerancia y la transparencia. 
 
Con esa fundamentación teológica más toda la estructuración de los aspectos que 
exige el ministerio de educación nacional presentamos la documentación y el 23 
de febrero del año 2017, por resolución número 2550 del ministerio de educación 
nacional, modificada por la resolución 13724 del 14 de julio del 2017 el gobierno 
nacional dice que la institución tiene las condiciones para dejar de ser corporación  
politécnico Marco Fidel Suarez y pasar a ser de la institución universitaria Marco 
Fidel Suarez. 
 
Eso nos llevó a  reformular nuestro plan de desarrollo, lo que antes teníamos 
como un sueño llegar a ser institución universitaria, hoy se nos convirtió en una 
realidad; ya somos institución universitaria. 
 
Pero a su vez conlleva un gran desafío, el desafío de consolidarnos como 
institución universitaria, no podemos ser una institución universitaria más, tenemos 
que ser una institución universitaria diferente y por eso hemos planteado que la 
institución universitaria marco Fidel Suarez debe ser una institución de educación 
superior de tercera generación, Donde efectivamente muestre su compromiso con 
la docencia, la investigación y la extensión y proyección social más la 
internacionalización, sino también un gran compromiso para trabajar de manera 
conjunta con el sector empresarial y todas las fuerzas vivas de los entes, de las 
entidades donde nosotros podamos desarrollar nuestros programas. 
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Ese cambio de carácter académico nos ha llevado a reformular esas funciones 
sustantivas y desde la docencia planteamos nuevos programas, esos nuevos 
programas los tenemos dentro de nuestro campo de acción y así, en el primer 
semestre de este año logramos obtener la aprobación de los programas técnicos 
laborales por competencias en atención a la primera infancia, actividad física y 
entrenamiento deportivo, promotor de paz, reconciliación y derechos humanos, 
promotora en seguridad y salud en el trabajo. 
 
Pero a su vez presentamos ante el ministerio de educación nacional la solicitud de 
registros calificados para los programas tecnología en tránsito y transporte 
terrestre y seguridad vial con metodología virtual, administración de empresas, 
administración financiera, derecho, ingeniería de sistemas y maestría en 
comportamiento del consumidor y neuro marketing. 
 
Esa maestría en una alianza con universidad politécnico de Valencia España, ya 
recibimos la visita de pares académicos para estos programas, los conceptos de 
los pares académicos fueron favorables, esperamos que para este segundo 
semestre ya se lleve a cabo el pronunciamiento del ministerio de educación 
nacional con relación a estos nuevos registros. 
 
Y para el segundo semestre de este año estaremos solicitando registro calificado 
para los programas de contaduría pública, las licenciaturas en primera infancia y 
en educación física, recreación y deportes. 
 
El programa profesional en seguridad y salud en el trabajo, psicología y el 
programa profesional en administración turística, para el primer semestre del 2019 
ya se tiene proyectado la solicitud de registro calificado para el programa de 
enfermería y estamos terminando de hacer un estudio de mercado sobre 
programas que requiere el municipio. 
 
De tal suerte de que de los grandes efectos del cambio de carácter académico es 
que la institución amplía su campo de acción, ya no oferta solamente programas 
técnicos, tecnológicos, sino que puede ofertar directamente programas 
profesionales, especializaciones y hasta maestrías, ese es el gran impacto, se va 
a tener una oferta muchísimo más amplia en materia de educación superior para 
toda la población Bellanita y para el norte del Valle de Aburra. 
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Además en este aspecto de docencia tenemos un gran compromiso con la 
acreditación de alta calidad, en este momento el programa de tecnología en 
procedimientos judiciales cuanta con acreditación de alta calidad otorgada por el 
concejo nacional de acreditación. 
 
Es un reconocimiento que hace el estado, de que ese programa cumple con las 
condiciones de calidad y puede ser tomado como ejemplo por otras instituciones 
de educación superior para desarrollar el mismo objeto. 
 
Entonces esos son los dos grandes compromisos desde la docencia, desde la 
investigación y el emprendimiento tenemos que seguir promoviendo los semilleros 
de investigación, la creación y clasificación ante conciencia de los grupos de 
investigación, la promoción del emprendimiento como nota característica de todos 
los programas y de todos los egresados de la institución. 
 
A la fecha ya la institución cuenta con publicaciones en revistas indexadas y uno 
de nuestros investigadores fue clasificado ya ante conciencias como investigador 
junior, tenemos que seguir consolidando la parte de investigación y 
emprendimiento. 
 
En la extensión y proyección social, que planteamos que es la razón de ser de la 
institución, el impacto en la comunidad con lo cual venimos trabajando tenemos 
unos campos de acción muy puntuales. 
 
En primer lugar el centro de orientación ciudadana donde brindamos asesoría en 
la parte jurídica, administrativa en tránsito, donde hacemos jornadas de la 
institución en los barrios y llevamos capacitación, hacemos jornadas culturales una 
vez al semestre, estamos en los barrios del municipio de Bello con docentes, con 
estudiantes, con directivos dando charlas de importancia para la comunidad 
capacitando y llevando la educación y la cultura al barrio, venimos trabajando 
también con dos grupos de la tercera edad, que las personas de la tercera edad 
también se apropien de esos espacios de la institución, allí están dos días a la 
semana reciben clases además de inglés, sistemas, manejo de dispositivos 
móviles, de recreación, de baile, gimnasia y esas personas de la tercera edad yo 
siempre lo he dicho que son los grupos más importantes de la institución porque 
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nuestros adultos mayores en muchas ocasiones son maltratados dentro de sus 
mismas familias y ya está viejo y lo mandan para el cuarto del san alejo, hacerlo 
sentir de que es importante, que es una persona valiosa y que tengan ganas de 
salir de sus mismas casas para ir a unos encuentros en la institución ha sido bien 
interesante.        
 
Es más hemos tenido jornadas donde se llevan para un paseo y al otro día había 
encuentro y no, no, están muy cansados, mañana no tengamos encuentro acá, no, 
nos pueden cancelar, nosotros queremos venir, después del paseo todos 
cansados y al otro día allá estaban en sus jornadas, ha sido como interesante. 
 
Lo otro; Bello ha sido reconocido a nivel nacional como la ciudad de los artistas 
Bellanitas, entonces nosotros queremos y proyectamos que la institución como tal 
sea un centro de exposición permanente de las obras de los artistas Bellanitas y 
por eso desde hace 5 años cada dos meses hacemos exposiciones individuales o 
colectivas con los artistas Bellanitas. 
 
Ya la institución en el quinto piso ustedes siempre van a encontrar exposición de 
los artistas Bellanitas y en las oficinas empezamos hacer la distribución de los 
cuadros de los artistas Bellanitas. 
 
Queremos que la institución se convierta en ese referente, usted quiere conocer 
de los artistas Bellanitas; valla a la  institución universitaria Marco Fidel Suarez y 
en la proyección que tenemos de construir el otro bloque que comprendería el 
área de la cancha y la casa continúa, vamos a tener una galería si de exposición 
permanente de los artistas Bellanitas. 
 
Es un trabajo bien interesante, a ellos no se les cobra nada por sus exposiciones y 
la institución al final de cada año les compra algunos cuadros a ellos también, 
obviamente no lo dejan a unos costos favorables, pero vamos consolidando la 
pinacoteca de la institución para promover a los artistas. 
 
Hemos trabajado también intensamente con nuestros egresados para que 
regresen a la institución, están con concursos de actualización y proponiendo 
cosas nuevas para la institución. 
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Nuestro centro de idiomas lo consolidamos, antes teníamos solamente inglés y 
hoy tenemos también francés, portugués e italiano, se amplió la oferta, en total 4 
idiomas y adicionalmente la vinculación con las diferentes organizaciones como 
cámara de comercio, donde tenemos un excelente trabajo en convenio, también 
en asocio con Aburra, con la universidad minuto de Dios, con universidad San 
Buena Aventura para ayudar al sector empresarial, para brindar asesorías en las 
diferentes áreas al sector empresarial. 
 
Y en la parte de internacionalización ese gran compromiso, ese gran sueño, 
tenemos pues la de contar con esa alianza con la universidad politécnica de 
valencia, también para el programa de derecho vamos a, vamos no; ya contamos 
porque ya tenemos el aval de la corte constitucional italiana para el 
apadrinamiento de los estudiantes de derecho, quienes quieran realizar 
investigaciones o pasantías en Italia en la corte constitucional lo van a poder 
realizar. 
 
Tenemos también alianzas con la universidad nacional de Córdoba en Argentina, 
la universidad nacional del Rosario, CENSA Miami y CENSA Orlando y hemos 
venido realizando una serie de actividades con ponencias internacionales de 
nuestros docentes y nuestros estudiantes en España, Italia, en Estados Unidos, en 
Panamá, en Costa Rica, en Argentina, en Chile, en Brasil, esas son las ponencias 
que hemos y en México también hemos estado mostrando la institución, 
mostrando lo que venimos haciendo en la institución pero a su vez también hemos 
traído ponentes internacionales a nuestra institución, llevamos 6 años 
consecutivos realizando jornadas de internacionalización y hemos tenido Paises 
invitados como México, Argentina, Brasil. 
 
Hicimos una jornada de los países Europeos, de la comunidad económica europea 
y nos visitaron representantes de 10 países, hemos tenido docentes y estudiantes 
internacionales en nuestra institución y en este momento la institución dentro del 
centro de idiomas como fortaleza tiene dos docentes nativos, el uno de Holanda y 
está vinculado de tiempo completo, todos dos están vinculados de tiempo 
completo con la institución. 
 
La otra una docente Italiana porque el objetivo es que en cada uno de los idiomas 
cuando se vayan haciendo las aperturas, tengamos docentes nativos. 
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El gran compromiso; seguir trabajando por la comunidad, seguir trabajando de 
acuerdo con las necesidades de la comunidad Bellanita, consolidarnos, que se 
entienda que la institución como tal es una institución de Bellanitas para los 
Bellanitas. 
 
Que es patrimonio cultural del municipio y esta idea fue acogida hasta por los 
socios fundadores y en esa reforma de estatutos del cambio de institución 
tecnológica a institución universitaria, se aprobó que la sala máxima cuando ya 
esas 40 personas naturales falten, van a ser reemplazados por los egresados de 
la institución. 
 
Entre la asociación de egresados se elegirán los representantes, de tal suerte que 
la institución que tenía su razón de ser en los estudiantes, ahora ya ellos como 
egresados, a ellos se les va a entregar la institución. 
 
La sala máxima estará integrado dentro de unos 20, 25 años a más tardar, estará 
integrada por las 5 personas jurídicas si todavía existen y el resto de los miembros 
de la sala máxima serán representantes de egresados de la institución. 
 
Esto  es una muestra desde los mismos socios fundadores de que; el querer es 
que la institución quede en manos de la comunidad y que más que los egresados 
de la institución para liderar la institución universitaria Marco Fidel Suarez. 
 
Y otro gran sueño que tenemos ahora, ya somos institución universitaria, 
proyectamos que esta consolidación como institución universitaria nos permita en 
un lapso de 15 años a más tardar, ya no ser institución universitaria sino ya ser la 
Universidad Marco Fidel Suarez. 
 
Eso con mira de ampliar el campo de acción porque la institución ya podrá ofertar 
directamente doctorados, ese es el gran reto. 
 
Lo otro que quiero destacar es que la institución cambio de carácter, pero en 
ningún momento está pensando en abandonar la formación técnica y tecnológica, 
nosotros vamos a continuar trabajando por la formación de tecnólogos, por la 
formación de técnicos profesionales, técnicos laborales en competencias, 
obviamente les vamos a dar también la opción de que continúe su ciclo 
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profesional, su especialización su maestría y dentro de unos 15 años que puedan 
hacer también su doctorado. 
 
Ese es el sueño, ese es el gran reto de la institución esta es la institución de 
ustedes, de los Bellanitas, de la comunidad que día a día con este equipo de 
trabajo venimos trabajando por ese mejoramiento continuo en aras de un beneficio 
colectivo. 
 
Muchas gracias.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
 A usted doctor Jairo. 
 
Abrimos el espacio para la intervención de los honorables concejales, tiene el uso 
de la palabra el honorable concejal Octavio Jiménez. 
 
TIENE EL USO DE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS 
OCTAVIO JIMÉNEZ GIL. 
 
Muchas gracias señor presidente, buenos días un saludo muy especial para usted 
y para la mesa directiva, para los honorables concejales, un saludo muy espacial a 
usted doctor Jairo, a todo su excelente equipo de trabajo bienvenidos al recinto de 
la democracia y a las demás personas que nos acompaña siéntansen todas 
cordialmente saludadas. 
        
Doctor Jairo hoy con esta visita tan excelentísima hoy en el recinto de la 
democracia, créame que como egresado del politécnico Marco Fidel Suarez no 
podía dejar pasar esta oportunidad porque usted no sabe el orgullo que siempre 
siento y que expreso en todo momento y toda vez que manifiesto en cualquier 
espacio lo orgulloso que me siento de ser egresado de esa institución. 
 
Y yo quisiera empezar doctor Jairo y es cuando usted expresa y empieza con el 
génesis de la institución que, créame que lo digo muy a lo Paisa y se me pone la 
piel de gallina o me erizo. 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Acta N° 086  del 30 de junio 18  de 2018 18 de 45 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

 
Porque hoy hacer este comparativo de esa génesis que usted cuenta con estas 5 
empresas que se vincularon con estas 40 personas que hoy a bien le permitieron 
a los Bellanitas desde ese tiempo todas esas oportunidades. Son muchas las 
familias que yo sé cómo yo se sienten muy orgullosas y muy agradecidas en 
medio de que la institución sea privada hoy le apostaron a la necesidad que tenía 
la comunidad Bellanita de tener una cercanía y tener esas oportunidades en 
materia de formación académica. 
 
Y créame que eso ha sido una situación que ha impactado a nuestro municipio y 
sé que hay muchos con migo que sentimos el mismo orgullo que hoy expreso por 
esta institución. 
 
Entonces al hacer este génesis doctor Jairo y ver hoy la evolución que ha tenido la 
institución como tal, eso sí que lo hace sentir a uno de verdad que 
demasiadamente orgulloso. 
 
Hoy estos compromisos que tienen la institución en ese trasegar de esos 32 años, 
esa expansión que ha venido teniendo de tener presencia en 123 municipios, hoy 
tener nosotros con esa frente el alto y venir a mostrar al politécnico Marco Fidel 
Suarez ya como institución universitaria y mostrarla en el extranjero, hoy eso 
también habla bien de Bello doctor Jairo y habla muy bien de Bello. 
 
Yo seguir manifestado, seguiré expresando siempre; en Bello si pasan cosas muy 
buenas y estas con las que hay que mostrar y eso me hace sentir, quiero ser 
cansón con esa expresión pero eso me hace sentir cada vez más orgulloso de que 
estamos afuera con nuestro nombre del municipio de Bello. En la imagen de la 
institución como ha sido que venía de ser tecnológico el politécnico Macro Fidel 
Suarez hoy estar ya traspasando fronteras y que hoy eso hace quedar muy bien a 
Bello. 
 
Este compromiso que tiene la institución social créame que excelente con esto 
que usted cuenta como anécdota tercera edad, hoy que ustedes vienen trabajando 
con este centro de exposición cultural excelentísimo porque hoy siendo la ciudad 
de los artistas son espacios que también acrecemos de ellos para que nuestros 
artistas también muestren su evolución y sus trabajos.      
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Uno se queda corto de palabras doctor Jairo créame, hoy esa puesta que ustedes 
tienen de ser universidad, yo le pido a Dios, ojala, Dios quiera que me toque en 
materia del proceso de esta evolución. Yo creo que esos 15 añitos Dios mediante 
que me los pueda regalar de vida de salud todavía de mucha bendición para que 
de verdad también ser parte de ese ciclo que me toco con la institución de cuando 
en los años 80 empezó por allá como en el 84 algo así que empezaron en una 
casita o en un garaje digámoslo así. 
 
Todo hay que decirlo doctor Jairo que después van y utilizan algunos espacios de 
una institución educativa que era pública y en fin, la evolución se fue dando, donde 
era la Cristina hoy tener este edificio donde fue el Karla Cristina que también fue 
una escuetita de mucha fama de mucho apoyo para la educación en Bello, 
también la recordamos con mucho cariño y que hoy convertirse ese espacio en 
esa institución eso es un icono, se va convirtiendo en un icono de Bello. 
 
Yo sí señor presidente, que bueno, honorables concejales y que desde el gobierno 
desde nuestro gobierno desde nuestras líneas políticas que bueno que nos 
devolvamos, mire que cuando podemos expresar que si se puede, que lastima, yo 
también lamento mucho doctor Jairo que no se haya podido esta creación tan 
maravillosa. esta fundación tan maravillo del politécnico que hubiera sido desde la 
parte pública. Porque hoy estas personas que creyeron en esto y que hoy con 
mucho orgullo en muchas familias Bellanitas y oportunidades, porque uno tiene 
que contar anécdotas doctor Jairo para mí fue en la parte económica fue difícil y 
que yo creo que recordar la facilidad con que la institución siempre me respaldo, 
créame que siente uno motivo muchas decir uno eso y que nunca desfallecieron y 
que la institución siguió creyendo en mí, en medio de mis afujías económicas, en 
medio de mi afujías familiares porque fueron muchas entonces eso lo expreso, lo 
hace sentir mucho más orgulloso poder contra esa anécdota. 
 
Entonces era el apoyo total ya desde la misma creación de la institución se 
convierte en una oportunidad y un apoyo para la comunidad Bellanita, pero que 
también contar lo que sucedía al interior de la cercanía con las directivas desde 
ese tiempo, de esa familiaridad con lo que lo trataban a uno, de esa acogida que 
le daban a uno doctor Jairo se sentía uno como en casa, entonces eso fue lo que 
me permitió a mí, que sé que muchos como yo podemos contar esa anécdota de 
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como la institución nos apoyó para salir adelante, sé que hay muchas familias que 
pueden contar esa anécdota con mucha felicidad. 
 
Entonces de verdad que felicitarlos, aplaudirlos, que bueno que desde esta 
administración que usted viene liderando con este gran equipo de trabajo siga 
fortaleciendo este proceso y que de verdad, de bueno que el logro sea ya 
universidad ya como universidad. 
 
Le aplaudo doctor Jairo que bueno que las bases de la institución fueron la técnica 
y la tecnología, aplaudo inmensamente de que la institución hoy como institución 
universitaria y la proyección que tiene a universidad no puede dejar esas bases de 
lado porque esa es la fundamental para las oportunidades de nuestra comunidad 
Bellanita y obviamente de las personas que yo sé que son muchas las personas 
de afuera, por eso en materia de formación educativa y académica hoy sabemos 
que hablan bien de nosotros y por medio de la institución ya universitaria Marco 
Fidel Suarez. 
 
Yo quiero ya para terminar doctor Jairo señor presidente ser muy atrevido en 
materia de qué, pues aquí la máxima condecoración que se da en el recinto ha 
sido la medalla Roberto López de Mesa, el primer presidente de la corporación en 
1913 y si con mucho respeto señor presidente y si a bien usted lo cree 
conveniente y es posible, que bueno hacerle un reconocimiento hoy a la institución 
universitaria Marco Fidel Suarez. 
 
Desearles muchos éxitos mucha bendición y que de verdad todo esto que es del 
compromiso que la institución tiene en la parte social, en la parte investigativa, en 
la parte de la docencia. ese nivel que le están dando tan excelente y de la parte 
socio política que también en un proceso de vinculación desde la investigación de 
la institución, cada vez prospere más cada vez sea de mejor imagen para que 
sigamos promocionando estudiantes de verdad que sean competitivos en el 
campo laboral que es una apuesta y un objetivo que de verdad es fundamental; 
que hoy les están apostando a una docencia con calidad y por ende tiene que salir 
unas promociones de alumnos de mucha calidad y de mucha competencia para la 
parte y la competencia laboral. 
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Desearles entonces muchos éxitos y de verdad que la institución siga adelante 
que nosotros seguiremos siendo pregoneros doctor Jairo, seguiremos siendo 
pregoneros de esta excelente institución. 
 
Institución que hoy tiene nuestro municipio de Bello, un abrazo un plauso y de 
verdad que muchos éxitos siempre. 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Tiene el uso de la palabra el honorable concejal Carlos Augusto Mosquera 
Gómez. 
 
TIENE EL USO DE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL  CARLOS 
AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Muchas gracias señor presidente un saludo muy especial a usted, a la mesa 
directiva, honorables concejales, el rector Jairo, funcionarios del concejo y todos 
digamos que el gabinete, la planta la de universidad Marco Fidel Suarez gracias 
por acompañarnos. 
 
Doctor Jairo muy atento a esta presentación, a esta metamorfosis que usted viene 
a presentarnos de esta institución, en cabeza suya, aplaudible y con un éxito 
rotundo, no tiene ningún cuestionamiento, es clara y que bueno nos alegramos y 
todo y hablamos y decimos esto es un producto Bellanita hecho por los Bellanitas 
y está hecho acá en el municipio Bellanita, pero en toda su exposición me pareció 
que falto mencionar la materia prima, la materia prima de la universidad son los 
estudiantes. 
 
Y los estudiantes, hablamos que si hay unos proyectos muy buenos y unos 
intercambios internacionales y vamos a sacar a los Bellanitas, pero entonces 
nosotros doctor Jairo y créame nosotros los concejales a diario, a diario tenemos 
un clamor de los ciudadanos Bellanitas. 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Acta N° 086  del 30 de junio 18  de 2018 22 de 45 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

Como nos pueden ayudar para ingresar, para una rebaja, para un convenio con un 
incentivo para los estudiantes Bellanitas, nosotros sabemos y sé históricamente 
los beneficios que tiene y los aplaudo y nunca voy a estar en contra de ellos que 
tienen los fundadores, que tienen digamos una oportunidad de brindarle a X 
persona el 50% así era, hasta hace poco, hace días no me daba cuenta de eso, 
que los socios fundadores me parece totalmente acertado, que se lo merecen 
porque fueron los que crearon eso y que ellos tienen digamos como decimos en el 
pueblo gabela de decirle a un estudiante con esta firma vaya que le hacen el 50% 
de rebaja para que usted ingrese a sus estudios, no sé si todavía eso está o no 
esta, me parece bien y no estoy en contra de eso, pero yo si quisiera ir mas allá, 
por ejemplo: anteriormente, digamos desde el 2008 y en una parte de la 
administración del doctor Oscar Andrés Pérez, hubo unos convenios con el 
municipio, también de unas becas del 25 del 30 y creo que hasta el 50% que se 
cortaron por falta de pago en la administración del doctor Carlos Muñoz, no sé si 
ahora con el doctor Cesar existan estos. 
 
Ustedes no pueden digamos tampoco, ustedes son una universidad totalmente 
privada, ustedes tienen sus derechos de decir como manejan y por eso están 
creciendo, pero yo si quisiera doctor Jairo, es que a nosotros nos dicen hombre 
como nos ayudan con un 10% con un 20% o como nos ayudan a ingresar algo sea 
para los Bellanitas, para los estudiantes de las instituciones públicas Bellanitas 
que salgan de colegios públicos del municipio de Bello, el municipio de Bello es un 
municipio pobre, ósea está creciendo, creciendo el municipio de Bello es un 
municipio pobre de estrato 1, 2, 3 y 4 es el 5% que bueno que nosotros en cabeza 
suya dijera: sí, para los estudiantes Bellanitas, estudiantes que terminen su 
bachillerato en instituciones públicas o privadas, es que no todo el que estudia en 
una institución privada tiene la capacidad de ir a pagar una universidad privada, la 
UPB o EAFIT para eso tenemos las instituciones como la institución universitaria 
Marco Fidel Suarez que brindemos algo. 
 
Hagamos alguna oferta mínima para los estudiantes ya que recalcamos y decimos 
esto es un producto Bellanita y para los Bellanitas, pero entonces desmole a los 
Bellanitas, porque es aquí todos los compañeros saben aquí nos toca cada año 
terminan venga hay que bueno usted no nos puede ayudar el municipio tenía unos 
convenios pero como el municipio no pago, entonces se tuvieron que y me parece 
lógico le mocharon todos los créditos, deben en flamingo. 
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Todos los créditos están mochados pero que bueno que hubiera de parte de la 
institución educativa por ser estudiante egresado va a tener estos beneficios. 
 
Muchas gracias señor presidente.    
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Con mucho gusto honorable concejal. 
 
Tiene el uso de la palabra el honorable concejal Mauricio Mejía. 
 
TIENE EL USO DE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO 
ALBERTO MEJIA OCAMPO.       
 
Gracias señor presidente, buenos días honorables concejales, todos los 
funcionarios, usted señor rector de la institución universitaria Marco Fidel Suarez 
bienvenido y a su equipo de trabajo. 
 
Para poder empezar mi participación si le pido el favor señor presidente de pronto 
me permita una pregunta al señor rector; Si la administración municipal le debe a 
la institución universitaria Marco Fidel Suarez dinero. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR JAIRO FERNANO LOPEZ YEPES RECTOR 
DE LA INSTITUCION UNIVERSITARIA MARCO FIDEL SUAREZ. 
 
Si, en estos momentos tenemos un saldo pendiente, pero la semana pasada 
estuvimos hablando con el señor Alcalde y tenemos un convenio pendiente desde 
el 2015 de unos pagos pero, hoy por hoy gracias al comportamiento y a las 
buenas relaciones que se han manejado con el municipio, la deuda del municipio 
no asciende a 210 millones de pesos, que nos hace mucha falta si claro, pero 
afortunadamente se ha manejado una muy buena relación, inclusive el convenio 
que en este momento tenemos en curso viene con pagos regulares y viene muy 
bien, tenemos solamente atrasado un tema del 2015 y la relación, yo pienso que 
fluye en este momento está fluyendo bien.  
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TIENE EL USO DE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL MAURICIO 
MEJIA OCAMPO.       
 
Gracias señor presidente, gracias señor rector. 
 
No porque yo si discrepo con relación a mi compañero Octavio, en el sentido de 
que nosotros sacamos pecho como concejales o como administración municipal 
por un excelente ejercicio que hace la empresa privada. 
 
Cuando la administración debe sacar pecho es por lo que en su propio hacemos o 
por lo que somos facilitadores de situaciones en las cuales fortalezcamos muy 
buena idea o muy buen programa o planteamiento que vienen ustedes de la 
empresa privada realizando por nuestra ciudad, para mí es importante hacer esa 
claridad. 
 
Lo otro es que yo pienso señor rector bien interesante e incluso con ese sin 
número de nuevos programas que usted plantea, mi pregunta seria es: cómo va a 
hacer usted para albergar en la misma institución con esa infraestructura, no 
solamente esa parte de politécnico y tecnológico, sino ya desde la 
profesionalización y esos servicios que usted plantea. 
 
Otra pregunta es que usted planteo un programa bien interesante que es esa 
licenciatura de educación física, la instalación si esta apta para prestar este 
programa desde la infraestructura, o tienen unos convenios, por ejemplo con 
algunas ligas para poder hacer ese planteamiento para lo práctico y pasar de lo 
teórico a lo practico como lo hacen diferentes universidades que tienen esos 
mismos programas. 
 
La competencia a parte de la calidad es también esa parte de infraestructura 
importante que ustedes realizan, por eso yo siento como concejal que si la 
administración quiere seguir respaldadando esa excelente idea desde lo privado 
para ustedes como institución universitarias, deberían de hacer muchos convenios 
en los cuales ustedes puedan prestarnos unos servicios necesarios, primero para 
que ustedes puedan aumentar en esa parte importante económica sin que le 
estemos debiendo, sino pagando oportunamente para que se hagan las 
inversiones que ustedes requieran desde el talento humano importante y desde la 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 

Acta N° 086  del 30 de junio 18  de 2018 25 de 45 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 
www.concejodebello.gov.co/nv/ 

infraestructura que para mí es bien importante que sigan creciendo y que el día de 
mañana eso sean una o dos cuadras alrededor y que en 12, 15 años ya se 
matriculen, no como institución, sino como una ciudadela universitaria Marco Fidel 
Suarez del municipio de Bello.  
 
Lo otro, como concejal ya hace días vengo planteando que un convenio que se 
podría hacer con ustedes es que en contra prestación a unos impuestos que 
ustedes tienen que pagar a la ciudad de pronto nos permitieran, si existe la 
voluntad política, que los egresados de 11 de la parte pública que tengan el mayor 
promedio icfes para evitar que los políticos incluido yo, empecemos a decir: deme 
a mí 2, deme a mi 3, sino para facilitar a muchos de nuestros jóvenes que no 
tienen como pagar su educación superior lo puedan hacer y eso es un convenio 
que yo vengo realizando que incluso podemos hacer un proyecto de acuerdo 
municipal que no sea realizado y que se podría llegar a mirar que versos contra 
prestación a ese impuesto se realice esa cantidad de estudiantes sin que este por 
la institución universitaria vetado algún programa al que quiera ir, porque tengo 
entendido que enfermería es un programa bien importante de ustedes, como me 
imagino todos, pero hay unos que son programas banderas de las diferentes 
instituciones este es uno de ellos y que de pronto a veces limita una situación u 
otra, pero de todas maneras es de resorte ustedes. 
 
Quiero es como concejal al menos felicitarlo por su iniciativa porque eso implica 
todo un trabajo, todo un compromiso toda una dedicación y que siga creciendo 
desde el punto de vista privado esa iniciativa y pueda ser que si existan facilidad, 
cariño, amor por esto que sucede y que la competencia a la medida que ustedes 
quieren como universidad nos permitan que en comparación con universidades 
privadas como la Medellín, como la UPB, como la San Buenaventura, vallan 
nivelando la parte económica porque nuestra ciudad es estrato 1, 2 y 3 en el 95% 
y de todas maneras uno si esperaría que al menos estas instituciones 
universitarias albergue muchos de nuestros jóvenes por su facilidad de ubicación y 
su comodidad porque muchos de nuestros jóvenes trabajan, muchos si no todos 
para empezar su educación superior. 
 
Entonces muchas gracias por venir a presentar ese bonito logro esperemos que 
sigan y que la administración municipal, la que llegue sea facilitador siempre del 
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proceso para ustedes y que nos atiendan a los jóvenes midiendo también esa 
parte que no les corresponde. 
 
Por ejemplo, la universidad pública tipo: Universidad de Antioquia pues 
lógicamente ustedes no pueden hacer eso por sus costos. Pero tienen cierto 
tiempo de matrícula VS la estratificación; si ustedes es estrato 1 si es estrato 2 y lo 
podemos comprobar con visita domiciliaria usted donde vive y todo, de pronto que 
la universidad privada Marco Fidel Suarez pudiese de pronto en su parte superior 
empezar eso en un análisis socio económico y de pronto ser facilitador de alguna 
situación específica, yo si la aplaudiría enormemente, aunque usted lógicamente 
VS la prestación de unos servicios, mínimamente deben de nivelar o equiparar esa 
carga prestacional que también a ustedes como empresas se les genera cierto, de 
pronto entonces es bien importante pensar en eso. 
 
Muchas gracias señor presidente y nuevamente reiterarle la complacencia como 
concejal que ustedes estén como empresa privada acá en nuestra ciudad muchas 
gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Tiene el uso de la palabra el honorable concejal José Rolando Serrano, 
posteriormente Cesar Bladimir Sierra Martínez y a continuación Manuel Oquendo. 
 
TIENE EL USO DE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSE 
ROLANDO SERRANO JARAMILLO. 
 
Gracias señor presidente un saludo para usted, para la mesa directiva, mis 
compañeros concejales, para el rector Jairo bienvenido y todo su equipo de 
trabajo, al profe Sergio que por allá lo veo, mi profesor. 
 
Pues muy grato escucharlo a usted señor rector con toda esta información que 
nos trae hoy de la institución universitaria, que da muestras de la capacidad suya y 
de todo este equipo de sacar adelante la institución, y digo sacar adelante porque 
se pusieron metas que no eran fáciles y la conversión de institución a universidad 
no es un proceso sencillo, hay una cantidad de requerimientos por parte del 
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ministerio de educación, hoy como usted bien lo dice es una realidad y tienen 
otros sueños y es totalmente valido soñar y mucho más cuando se tiene el talento 
humano para ir haciendo realidad cada uno de sus sueños. 
 
Yo veo con mucho agrado hoy como usted cuenta ese aspecto de la expansión 
que está teniendo la institución nosotros como Bellanitas y eso lo digo en 
muchísimos espacios y en muchísimos aspectos; tenemos que pensar muy en 
grande, tenemos que ser visionarios y usted es como uno de los referentes 
educativos de la ciudad lo están haciendo hoy esta cantidad de convenios y de 
programas de proyectos de expansión mejor dan muestra de que son visionarios y 
de que se puede efectivamente se puede. 
 
No sé si la institución en este momento es auto sostenible o no, pero si sé que ha 
pasado en estos años con usted a la cabeza y con todo este equipo de depender 
exclusivamente de los convenios que se hacían con la administración municipal, el 
entonces politécnico Marco Fidel Suarez tuvo unas épocas en las que casi para su 
sostenimiento, para su supervivencia necesitaba que esos convenios con la 
administración municipal y particularmente con la secretaria de educación 
existieran y estuvieran vigentes. A veces esos momentos de coyuntura hacen que 
las instituciones, que las personas pues potencien todas sus capacidades y no sé 
hasta qué punto ese rompimiento con la administración municipal influyo o tuvo 
que ver para que ustedes se fueran en este proceso de desarrollo y de crecimiento 
en el que hoy están inmersos y eso tienen que ser positivo desde ese punto de 
vista, pierde la ciudad, desde luego que pierde la ciudad y yo recojo alguna de las 
palabras de Carlos Augusto y otras de Mauricio; uno no puede exigirle a la 
empresa privada que más allá de cumplir con la función social que por constitución 
deben cumplir, presten el servicio y suplan el servicio que debe prestar el estado, 
eso no se puede hacer ya ustedes vienen cumpliendo con una función social, 
cumplieron en determinado momento con este tema de las becas de los 
programas que se tenían desde la secretaria de educación, todavía hay 
estudiantes becados en la institución y sé que es un programa que va a continuar, 
habrán muchos más estudiantes becados que pueden acceder, bueno aquí 
tenemos un concejal que dio su testimonio de como adelanto sus estudios 
precisamente con este sistema y como él muchos Bellanitas que ven en la 
institución universitaria Marco Fidel Suarez una posibilidad para desarrollar sus 
sueños y para profesionalizarse ya hoy. 
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Pero si bien no se le puede exigir, si es muy importante señor rector y allá va 
dirigida mi pregunta final a que haya acercamientos con la administración 
municipal, obviamente ustedes no tienen que ser los que tomen la iniciativa 
porque reitero: es una función esencial del estado prestar el servicio de educación, 
es una función esencial del estado y quien está en cabeza de la entidad territorial 
en este caso el Municipio de Bello debe ser quien vele porque los habitantes o las 
personas que están aptas, que están en edad para poder entrar a hacer sus 
estudios universitarios, pues tengan posibilidades dentro de la municipalidad, 
nosotros aquí tenemos muy poca oferta, el plan padrino que era lo que se 
manejaba con ustedes, con la universidad san buena aventura y con la 
universidad minuto de Dios desafortunadamente se terminó por temas netamente 
económicos y en los cuales uno tiene que darle la razón a ustedes como 
instituciones privadas, es que la función de una institución privada, 
independientemente de que sean educativas, cuando es una empresa privada 
debe de haber unos rendimientos, no sociales solamente, rendimientos financieros 
también y ninguna empresa privada puede irse a la quiebra solamente por tratar 
de garantizar cumplir esa función social, eso le corresponde al estado, el estado 
es el que tiene que darse esa pela. 
 
Entonces en ese orden de ideas señor rector quería, no preguntarle si se le debe 
plata o no porque ya usted contesto esa pregunta que de pronto la tenía por aquí 
anotada, sino, quería preguntarle si ha habido acercamientos, ha habido muestras 
por parte de la secretaria de educación, de la Alcaldía de Bello de retomar alguno 
de los programas que se celebraban semestral o anualmente con esta entidad, 
teniendo en cuenta que la educación superior es uno de los temas con más fuerza 
del plan de desarrollo actual “Bello ciudad de progreso” entonces si me gustaría 
que me actualizara un poquitico en ese sentido, saber si para este segundo 
semestre 2018 y para el último año de gobierno del Alcalde Cesar Suarez hay algo 
medianamente proyectado o no. 
 
Por lo demás reiterarle mis felicitaciones a usted y a todo su equipo y desearle 
muchísimos éxitos en adelante en cada uno de esos proyectos y esos sueños que 
emprendan para que los sigan materializando, no solamente para beneficio de la 
institución universitaria Marco Fidel Suarez sino de toda la comunidad Bellanita. 
Muchísimas gracias señor presidente.    
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Con gusto honorable concejal, honorable concejal Bladimir Sierra tiene usted el 
uso de la palabra. 
 
TIENE EL USO DE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR 
BLADIMIR SIERRA MARTINEZ. 
 
Gracias señor presidente, un cordial saludo a usted, a la mesa directiva, a todos 
mis compañeros corporados, un cordial y especial saludo a los invitados de hoy 
rector de la institución universitaria Marco Fidel Suarez y todo su equipo de 
trabajo, todos los presentes en el recinto siéntase todos cordialmente saludados. 
 
Rector que sea lo primero sumarme tanto a las felicitaciones como al 
agradecimiento en nombre, no solo de los Bellanitas, sino obviamente la 
corporación porque queda claro que ustedes son socios, se han convertido en 
socios estratégicos para el estado local en poder, de alguna forma, cumplir ese 
derecho constitucional o más bien ese deber constitucional de ofertar la educación 
superior para los Bellanitas ustedes han sido fundamentales, yo creo que sin 
ustedes me atrevería también de pronto a sumar la universidad Uniminuto, 
hubiese sido mucho más complicado esa oferta, entonces tenga claro que esta 
corporación y este humilde concejal; todo lo que esté a nuestro alcance para 
intentar fortalecer esa alianza y obviamente ahí vamos a estar. 
 
Pero adicional a eso yo quiero hacerle unas preguntas muy puntuales, la primera 
es desde el concepto de inclusión; usted en su exposición menciono varias 
poblaciones muy puntuales, no sé si fue que se me paso o en su intervención no 
estuvo la población en situación de discapacidad.  
 
De la comunidad estudiantil de la institución universitaria Marco Fidel Suarez que 
porcentaje de personas en situación de discapacidad en estos momentos tienen y 
le están ofertando la educación superior y de hecho la pregunta sería más de 
fondo; del total de su población estudiantil cuantos tenemos el dato de cuantos 
son Bellanitas y obviamente cuantos son en situación de discapacidad. 
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Porque somos conocedores de que obviamente la ciudad de Bello como capital 
del norte se ha convertido en la oferente de una cantidad de servicios para todo el 
norte, entonces obviamente ustedes no están fuera de ese contexto y sabemos 
que toda la población estudiantil no solo es Bellanita, entonces quisiera tener ese 
dato si lo tiene a la mano. 
 
La otra pregunta es: en el mercado dentro de las instituciones de estudios 
superiores tecnológicos, partiendo de los tecnológicos y técnicos y obviamente los 
profesionales cómo estamos en ese mercado, esto con el objetivo de que nos 
quede claro en el día de hoy que posibilidades de acceso tienen los Bellanitas en 
el Marco Fidel teniendo en cuenta esos precios, cómo estamos en el mercado 
comparado con el resto de instituciones de su mismo nivel. 
 
Cuando hablamos de ese fortalecimiento de calidad que obviamente todos los que 
conocemos del proceso del Marco Fidel sabemos que siempre se ha sostenido 
una curva ascendente, pero en estos momentos tenemos la posibilidad de medir 
este fortalecimiento de la calidad de la educación y la formación de esos 
estudiantes VS la posibilidad que se tiene de acceso al sistema laboral, en estos 
momentos podríamos tener esos datos estadísticos de que cantidad de 
estudiantes que se forman en la institución y que han salido, qué porcentaje han 
tenido acceso al mercado laboral precisamente porque esa calidad ya les da la 
posibilidad de competir con otros estudiantes formados en otras instituciones, si 
tenemos esa información y convencidos que uno de los puntos o de los factores 
más grandes que tiene toda institución en formación en estudios superiores, para 
poder proyectarse de todos los puntos de vista que usted lo mencionaba ahora 
nacional e internacionalmente es la investigación y yo sé que ustedes han sido 
muy responsables en eso, pero no tengo conocimiento de cuales logros se han 
mantenido a la fecha, qué logros hemos tenido dentro de los procesos  para 
cuando están proyectados, ahorita en su intervención escuche que ya tenemos la 
posibilidad de que de alguna forma nos cataloguen o nos clasifiquen desde 
conciencias en creo que en nivel junior, pero fundamentado en que logros, eso no 
me quedo claro. 
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Serian esas 4 preguntas señor presidente, señor rector, que me gustaría de pronto 
tener la información para que nos quede un panorama mucho más claro del día de 
la sesión de hoy referente al tema del Marco Fidel. 
 
Muchas gracias.           
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Con mucho gusto honorable concejal. 
 
Tiene el uso de la palabra el honorable concejal Manuel Oquendo. 
 
TIENE EL USO DE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL  MANUEL 
OQUENDO. 
 
Gracias señor presidente, buenos días a usted, a la mesa directiva, a los 
honorables corporados, al rector de la institución universitaria Marco Fidel Suarez, 
su grupo de acompañantes o personal que está aquí presente y demás personas 
que se encuentran en el recinto. 
 
Yo presidente quería era hacer referencia a unas cosas que nos habían pasado en 
tiempos anteriores, por lo menos cuando tuve la oportunidad de ser concejal 
estaba en ese concejo Basiliso, el Mosco y Luis Carlos y es muy agradable y muy 
importante hoy ver señor rector que no vienen con la coca en la mano que nos 
pasaba frecuentemente en años pasados que el rector venia aquí hacia que con 
una ponchera a ver como se le ayudaba o como se le podía ayudar y verlos los 
logros que ha tenido hoy la institución y lo digo como testigo presencial de los 
cambios que he visto allá, el progreso que ha tenido y me alegra mucho, dentro de 
las preguntas que tenía unas que ya se respondieron, pero hay algunas 
inquietudes que le quedan a uno y todo es tratando de cómo ayudarle a la 
institución, por ejemplo si hay algunos terrenos que según la administración se le 
habían cedido a la institución en el sector de Niquia cercanos al batallón, no sé 
qué habrá pasado con ellos porque la última que estuve por allá pues 
prácticamente lo tenía tomado el batallón, entonces no sé si la institución pudo 
hacer algo allá y rogábamos mucho en esos años, Basiliso, que la administración 
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si bien no podía, no quería o no estaba en capacidad de darle nada a la 
institución, de qué manera respaldaba algunos procesos que podían hacer allí y 
les poníamos alguna solicitud, por ejemplo: por qué algunos procesos de ley y de 
las juntas de acción comunal no las hacia o no se contrataba o no las ejecutaba el 
Marco Fidel, o por qué los pre icfes que fueron una polémica dura durante muchos 
años porque se le entregaban a cualquier corporación, Octavio usted debe 
recordar algunas, por qué nos las hacia la institución, que tenía toda la en su parte 
misional y visional y la experiencia para ejecutarlos o por qué la elección de la JAL 
o por qué los juegos del sector educativo no los hacían, esa era una manera de 
ayudarle sin tener que aparecer como unos beneficiarios directos de algunos 
recursos y yo creo que eso lo podríamos retomar, ahora que hay una buena 
relación y me llama mucho la atención que la deuda que tiene la administración 
sea anterior al 2015, significa que en esta se está haciendo un esfuerzo, por lo 
menos por cumplir con lo que hay actual y pagano deudas viejas, bien lo 
manifestaba no sé si fue el Mosco o Mauricio Mejía que entonces podíamos 
retomar eso, el tema de las becas tiene sus complicaciones usted regala entre 
comillas 10 o 20 becas y de pronto el nivel de deserción después es alto, entones 
hay que tener unos filtros importantes en qué porcentajes y qué se hace con las 
becas. 
 
Y lo otros que se lo escuche decir al rectos y lo viví estos días allá es el tema de 
las ganas que usted tiene y su equipo de trabajo de ampliar la planta física, las 
dificultades que de pronto tienen o va a tener y nosotros aquí arrancándonos o 
rasgándonos las vestiduras con 80 mil metros cuadrados que tenemos en artes y 
oficios y no hemos siquiera pensado en la posibilidad de que la institución haga 
parte del uso de ese terreno. 
 
Se habla mucho de la universidad de Antioquia en sus ganas de querer estar ahí, 
no sabemos o yo por lo menos no sé si eso tiene una propuesta formal o si es una 
propuesta que esta entrega a la administración, queriendo tener asentamiento allí, 
porque nosotros no pensamos también y cumpliría con el objeto de la discusión 
tan fuerte que hemos tenido en ese acuerdo municipal en que la institución tenga 
parte asentada allí, no sé si el tema de ser una empresa privada lo permita o no, 
de una manera jurídica o algunas de sus facultades este allí, me parece que sería 
importante tenerlo ahí, es un terreno en el que hoy no sabemos qué hacer con el, 
estamos en una discusión fuerte en ese sentido y yo creo que sería una bonita 
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oportunidad de aprovechar que estuviera ahí la institución que hoy muestra sus 
logros y su buena administración. 
 
Señor presidente ese era el objetivo de mi intervención, muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
A usted, muy amable honorable concejal. 
 
Doctor Jairo, honorable concejal Basiliso Mosquera tiene el uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL BASILISO MOSQUERA 
ALVAREZ 
 
Gracias señor presidente, un saludo para el rector doctor Jairo, para sus 
compañeros de trabajo, honorables concejales y toda aquella personas que se 
encuentran en el recinto. 
 
Señor presidente yo simplemente quiero en nombre de los Bellanitas darle el 
agradecimiento, la felicitación y el reconocimiento señor rector por la labor que 
usted le ha prestado a la ciudad, el buen reconocimiento de la universidad y 
verdaderamente yo he estado cerca doctor Jairo del politécnico, de la universidad 
yo he estado en esos procesos, la verdad que no fue fácil cuando se hizo la 
propuesta, estando en el concejo superior nos hizo la propuesta para que esos 
procesos se fueran una realidad. 
 
Verdaderamente yo simplemente quiero pues unirme al compañero Octavio del 
reconocimiento y yo pienso Octavio que el reconocimiento debe ser al politécnico 
o la universidad Marco Fidel Suarez y al doctor Jairo como rector, de verdad que 
señor presidente miremos que podemos organizar para que el reconocimiento sea 
para la institución y para el señor rector, porque se lo merece miremos a ver qué 
posibilidad o como lo hacemos. 
 
Señor rector es invitarlo a que usted siga trabajando por la ciudad, 
verdaderamente que esa institución es el icono de la ciudad a nivel universitario, 
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sus precios son muy favorables ahí tiene acceso casi que todo el mundo y 
verdaderamente decirle que siga trabajando por la ciudad y vuelvo y le digo: en 
nombre de los Bellanitas, en el mío propio verdaderamente darle los 
agradecimientos y felicitaciones por lo que usted ha hecho por la universidad 
marco Fidel Suarez, mi Dios le pague, bienvenido al recinto de la democracia, aquí 
lo seguimos esperando para que nos siga contando como van las cosas y los 
concejales en lo que nosotros le podamos ayudar, hoy Manuel hace una 
propuesta que también hay que mirarla a ver jurídicamente Manuel pero me 
parece que ahí tiene que estar asentado el tema de la universidad, si se está 
hablando de la universidad de Antioquia, aquí tenemos la universidad politécnico 
Marco Fidel Suarez porque no podemos nosotros acceder a eso cuando es una 
cosa que es casi que es propia, eso es privado pero tiene carácter de público y la 
verdad es que los que hemos estado cerca conocemos el servicio que usted le ha 
prestado, usted no; la institución le ha prestado a la ciudad, entonces yo creo que 
eso habría que trabajarlo Manuel y quedamos usted y el concejal quien habla en 
esa tarea de mirar a ver qué podemos hacer en ese sitio para que allá tenga un 
espacio la universidad Marco Fidel Suarez. 
 
Muchas gracias señor presidente y doctor muchas gracias a usted y su equipo de 
trabajo.      
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Con mucho gusto honorable concejal. 
 
Tiene el uso de la palabra el doctor Jairo. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR JAIRO FERNANO LOPEZ YEPES RECTOR 
DE LA INSTITUCION UNIVERSITARIA MARCO FIDEL SUAREZ. 
 
Bueno muchas gracias por los reconocimientos, esto es un trabajo de vocación, 
estamos en educación por vocación y quienes hemos tenido la oportunidad de 
estar allí, esto es satisfactorio para la institución y para todos. 
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Muchas gracias por esas felicitaciones, es una felicitación no a título personal, sino 
se recibe para la institución como tal a todo el equipo de trabajo. 
 
Voy a tratar de dar algunas respuestas de las que tenemos acá directamente, con 
relación nos plantaba al doctor Carlos Augusto Mosquera de esa relación con los 
estudiantes como tal, yo quiero hablar de varios aspectos desde el punto de vista 
estudiantil, lo primero: nuestros estudiantes son la razón de ser de la institución y 
como razón de ser nosotros entramos allí todo el que hacer, nuestros estudiantes 
participan en los procesos de investigación de semilleros de investigación, 
formulan propuestas de emprendimiento y esas iniciativas de ellos las 
presentamos a nivel departamental y a nivel nacional en una red de investigación 
que se llama red Colombiana de semilleros de investigación y la institución ha 
ganado en el regional, estos muchachos han ganado en el regional y han tenido 
su participación a nivel nacional y quiero destacar aspectos como este, muchos de 
esos estudiantes cuando salen por ejemplo para Cartagena, para Bogotá, para 
Cali a hacer representación de la institución; todos los costos los asume 100% la 
institución universitaria Marco Fidel Suarez, los muchachos no tienen que pagar 
nada, el año pasado tuvimos un gran desarrollo con esta parte de investigación 
con estudiantes porque nosotros acá tenemos la tecnología en análisis y 
desarrollo de sistemas y nos invitaron a un evento de robótica en el ITM, nosotros 
tenemos nuestros laboratorios básicos y toda la formación necesaria y vamos y 
participamos con estudiantes de otras universidades; el ITM, había gente hasta de 
la universidad de Antioquia y nosotros fuimos quienes ocupamos el primer puesto 
en ese evento, entonces es un reconocimiento que hemos tenido a nivel de 
semilleros de investigación, propuestas de investigación, lo mismo en ACIED 
hemos quedado en el primer puesto en propuestas de investigación. 
 
Lo más importante y yo lo planteo de una manera y es que la institución debe 
dejar una huella de vida en cada uno de los estudiantes, y esa huella de vida 
cuando esos jóvenes participan y salen cuando regresan a la institución y le dicen 
a uno: doctor por primera vez monte en avión, gracias a este trabajo conocí el 
mar, si no hubiera sido así yo nunca viajaría a la capital de la república, 
efectivamente hemos logrado de que para muchos de nuestros estudiantes el 
paso por la institución si se convierta en una experiencia de vida, que si tengan 
una huella en su quehacer como tal, hemos procurado disminuir la deserción 
estudiantil al punto que en los últimos 6 años la deserción está en un índice,  ósea 
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siempre ha estado por debajo del 10% y eso que ha implicado; trabajar mucho con 
convenios, la institución inclusive en este momento no tiene créditos directamente, 
son muy poquitos los créditos autorizados por el concejo superior para hacerlos 
directamente, recurrimos a estas instituciones de crédito, tenemos alianzas con 
banco Pichincha, con Cotrafa, con todas las entidades financieras, pero lo otro es 
que también hemos trabajado a través de bienestar institucional con las personas 
de escasos recursos económicos y con bienestar institucional hemos conseguido 
auxilios del 10, 20, 30, 40 hasta el 50% con Cotrafa financiera, con Cotrafa social, 
con confiar, si, para los estudiantes de escasos recursos económicos, hay 
semestres en donde menos auxilios la institución ha logrado gestionar más de 300 
millones de pesos en beneficio de la población estudiantil, no queremos de que 
efectivamente la gente se valla por falta de recursos económicos; brindamos todas 
los mecanismos para que los muchachos estén allí y ese respaldo para que estén 
en investigación, para que estén en extensión, que realicen un trabajo social 
dentro de la misma institución ha sido bien interesante. 
 
Tuvimos el plan padrino, claro, tuvimos una experiencia más interesante y es que 
en su momento hicimos un convenio con la Alcaldía, donde la Alcaldía iba a dar el 
30% y nosotros íbamos a dar el 20% para los estudiantes egresados de la media 
técnica, ellos terminan su media técnica en los grados 10 y 11 con nosotros y 
quienes continúen con nosotros, habíamos establecido una estrategia bien 
interesante; el municipio les iba  a dar un auxilio del 30% y nosotros les íbamos a 
dar el auxilio del 20%, pues no se pudo continuar con el municipio, pero ojo, la 
institución continúo sosteniendo ese auxilio del 20% para los egresados de la 
media técnica en esos 17 colegios que tenemos en este momento convenio, 
Sergio cuantos; 15 hay en este momento donde los egresados de ahí del grado 11 
si continúan con nosotros tienen un auxilio del 20% dado directamente por la 
institución. 
 
Ahora con relación a la planta física; nosotros tenemos un proyecto de 
construcción de un bloque continuo que incluye la cancha y la casa continua, la 
que era la casa de los Gómez y se construye otro edificio ahí de 5 pisos y al último 
nivel vamos a construir una terraza que proyecta tener la cafetería, unas zonas 
deportivas y una visual de 360 grados sobre todo el municipio de Bello.    
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Esa es la propuesta en cuanto al desarrollo de la planta física, para la licenciatura  
en educación nosotros tenemos convenios firmados con varias instituciones, es 
más; en este momento nosotros ofertamos la licenciatura en educación física 
recreación y deportes en convenio con la Universidad Católica de Oriente estamos 
en las últimas cortes y los escenarios deportivos contamos con ellos a partir, 
tenemos la placa de nosotros y adicionalmente tenemos convenios 
interinstitucionales. 
 
Bienvenidas todas las propuestas para ampliar la cobertura, poder tener más 
estudiantes, trabajemos la parte de auxilios para mejores egresados del 
bachillerato, la institución ha estado de puertas abiertas para toda la comunidad y 
hemos realizado una cantidad de esfuerzos inclusive sin contraprestaciones, entre 
comillas, porque la comunidad requiere la planta física como tal y está a 
disposición de ellos, la Alcaldía requiere en las diferentes secretarias 
capacitaciones y todo y allá estamos de puertas abiertas. 
 
Con relación a lo que plantea el doctor Serrano, si, esto ha sido duro porque la 
institución tiene que ser auto sostenible y con limitaciones los recursos, nosotros 
no recibimos sino recursos por matrículas y por todo lo que sean convenios, pero 
lo otro: para hacer la inversión en la misma población estudiantil, para hacer la 
inversión en la misma institución, entonces nosotros presentamos excelentes 
resultados pero, nos toca optimizar todos los recursos, llegar a un punto de 
equilibrio y no queremos disminuir calidad, tenemos que ampliar servicios, 
tenemos que trabajar para que se generen recursos adicionales para la institución 
pero todo eso va a estar revertido en nuestra población estudiantil, en la 
comunidad como tal y si hemos tenido un buen acercamiento con la 
administración municipal, es más; la semana pasada estuvimos en reunión con el 
señor Alcalde, con el secretario de educación para platera ese respaldo de la 
Alcaldía a la instrucción y a los programas de educación superior en el proyecto 
que se tiene ahora con la Gobernación de Antioquia, entones si tenemos un buen 
acercamiento de unas buenas relaciones con ellos. 
 
Con relación a  lo que plateaba el doctor Bladimir Sierra, la planta la hemos 
diseñado de tal manera que se permita la inclusión, en todo lo que ha sido la 
reestructuración física la población con discapacidad o con movilidad reducida se 
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puede desplazar por toda la institución sin ningún inconveniente, tenemos la 
rampa de acceso tenemos el ascensor tenemos la posibilidad de. 
 
En este momento si no tengo censo de cuantas personas hay con discapacidad 
como estudiantes, inclusive trabajamos para tener un programa especial, esto fue 
respaldado por INTI de licencias de software para persona con discapacidad 
visual, nosotros somos tan partidarios de la inclusión que tenemos al interior de 
nuestra institución una funcionaria con discapacidad y ella se moviliza allá sin 
ningún problema, inclusive en la reforma se pensó tanto que en todos los baños, 
antes cuando nosotros llegamos a la institución no existía sino un baño para 
personas discapacitadas; un servicio sanitario y en este momento tanto en las 
baterías de hombres como de mujeres del primero y del tercer piso tienen baterías 
sanitarias para personas con discapacidad, entonces no tengo el censo, pero sí le 
puedo hablar de esa comparación que me plantea sobre la oferta de nuestros 
programas y la empleabilidad, para nosotros es muy grato decir que el 95% de 
nuestros estudiantes que se van a prácticas quedan vinculados a la institución 
donde realizan la práctica, es un porcentaje muy alto pero cerca del 95% se queda 
y tienen su primer empleo donde realizan la práctica. 
 
Yo pienso que cuando uno como institución formadora no alcanza a atender la 
demanda de las prácticas es porque los muchachos están haciendo muy buen 
trabajo y nosotros afortunadamente recibimos a través de un centro de 
investigaciones y de los programas; solicitudes permanentes del sector 
empresarial para que les envié gente estudiantes a realizar sus prácticas. 
 
Lo otro con relación a los terrenos de Niquia la institución los vendió en el año 
2012 listo, pensamos que si hay una propuesta de desarrollo de plata física, pero 
en las miras a universidad nosotros si estamos proyectando hacia futuro un 
campus universitario y hemos ido auscultando algunas cuestiones, inclusive en 
alguna oportunidad estuvimos hablando con el municipio sobre la escuela Argiro 
Ochoa que queda en santa Ana, muy interesante poder trabajar y ahondar en el 
tema del espacio de artes y oficios porque en su momento también se habló, lo 
otro permítame esto, es que voy hacer como los sacerdotes; al final saco la 
ponchera. Entonces hombre la institución no está boyante económicamente, es 
sostenible, pero en la medida en que generamos más recursos podemos brindar 
mejores servicios, podemos hacer una mejor proyección a la comunidad, podemos 
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efectivamente consolidar la propuesta como tal en beneficio de todos los 
Bellanitas, entonces ese el trabajo de nosotros; generar los recursos, procurar que 
la institución sea efectivamente auto sostenible porque este pasó a institución 
universitaria Marco Fidel Suarez requiere de mayores recursos para el que hacer 
de la institución, yo pienso a groso modo ahí está la respuesta a todos las 
inquietudes que me formularon si alguna no fue atendida me cuenta o si alguno de 
los funcionarios quiere ampliar o precisar alguna cuestión o así está bien. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Muchas gracias doctor Jairo, queremos agradecerle infinitamente a todos y cada 
uno de sus compañeros y colaboradores el habernos acompañado en la mañana 
de hoy, a usted decirle que tiene las puertas abiertas de la corporación en el 
momento que a bien lo requiera, muchísimas gracias.  
 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO. 
 
4. comunicaciones. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
¿Hay comunicaciones sobre la mesa? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO. 
 
No hay comunicaciones señor presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.  
 
Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO. 
 
5. Proposiciones. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
¿Hay proposiciones sobre la mesa? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO. 
 
No hay proposiciones señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.  
 
Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO. 
 
6. Asuntos varios 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
En asuntos varios el honorable concejal Bladimir Sierra tiene el uso de la palabra. 
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TIENE EL USO DE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR 
BLADIMIR SIERRA MARTINEZ. 
 
Gracias señor presidente de nuevo un cordial saludo a todos. 
 
Señor presidente hay un tema que me viene preocupando y por lo tanto entonces 
le solicito muy comedidamente se oficie al secretario de obras públicas para 
colocarlo al tanto de la inquietud, para que el a su vez entonces nos explique. 
 
Estamos viendo todos los trabajos que están haciendo empresas públicas en este 
momento en el parque y a sus alrededores y yo tengo muy claro que en el tema de 
las vías ellos tienen que hacer, están obligados a organizar el pavimento y toda 
esta parte, pero me está preocupando que estos arreglos llegan, salen de las vías, 
pasan los andenes hasta las puertas de cada uno de los negocios o de las 
propiedades del parque, entonces hay zonas donde los andenes estaban en muy 
buen estado, inclusive con este tema de la ultimo que hicieron por parte de la 
administración, del adoquín y toda esta parte no se bien como se llama, pero 
estaba en muy buen estado y resulta que lo que estamos viendo es que esos 
brechas que abren simplemente las tapan con cemento rustico y entonces se 
perdió el adoquín o se perdió el material con estaban hechas, total eso se está 
viendo y ustedes lo pueden percibir de aquí para abajo; en unos remiendos 
impresionantes en las en esos andenes, la pregunta es: eso es provisional pero 
también está obligado empresas públicas a dejarlo mínimo tal como estaba o no lo 
van hacer así entonces que va a pasar porque si bien es cierto tengo entendido 
que está programado una intervención en el parque Santander, pues no creo que 
esa intervención vaya a ser todos los andenes de la periferia del parque y lo que 
les estoy diciendo lo podemos ver de aquí para abajo o lo podemos ver de aquí 
para arriba o lo podemos ver en la cuadra donde están haciendo los trabajos. 
 
Eso me tiene preocupado, inquieto, por lo tanto le pido señor presidente que ya 
redactado en mejor expresión técnica, no soy el experto en eso señor secretario 
pero que le hagamos la pregunta concreta a obras públicas para que según esas 
respuesta sepamos como nosotros actuar referente al tema. 
 
Muchas gracias señor presiente.       
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Con mucho gusto honorable concejal. 
 
La honorable concejala Estela Suarez tiene el uso de la palabra. 
 
TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA  ESTELA SUAREZ 
CARO. 
 
Muchas gracias presidente, darle un saludo a todos los funcionarios del 
politécnico, al rector y sobre todos a todos los funcionarios que se encuentran acá 
en el recinto. 
 
Yo tengo una inquietud  presidente y me gustaría de pronto de dar como una 
opinión, no se lo quise manifestar al rector porque yo sé que él es muy 
respetuoso, entonces hacerle esa pregunta de pronto yo lo comprometía en algo y 
no quiero que este comprometido en nada referente a los lotes del parque de artes 
y oficios; yo fui y le pregunta es que si de pronto la administración le ha ofrecido 
de pronto un espacio para el politécnico ubicar allá las instalaciones, miren que 
acá comentarios de pasillo se han dicho que bueno sería una universidad de 
Antioquia y en realidad pues una universidad de Antioquia tiene unas instalaciones 
muy buenas en las cuales ellos pueden construir en altura, muy bueno sería 
pensar en un convenio del politécnico con la administración en que la universidad 
politécnico Marco Fidel Suarez se instale allí, esto sería maravilloso para los 
Bellanitas porque así tendríamos una oportunidad de que los jóvenes de Bello se 
preparen directamente en el politécnico y sobre todo en estos lugares, que son un 
sitio tan estratégico para que la universidad de Marco Fidel Suarez de politécnico 
se instale allá, entonces mandarle sobre todo es un mensaje a la administración 
de que tenga en cuenta, sobre todo el proyecto que se está dando ahora con esta 
universidad entonces muy bueno sería que lo tuvieran en cuenta, que lo tuvieran 
en cuenta y que no sea algo porque uno lo dice, sino que esto va a beneficiar 
mucho a la comunidad Bellanita, entonces mandémosle de pronto el mensaje a la 
administración que si estos proyectos los presentan bien presentados, yo sé que 
muchos de los concejales de acá que votamos negativo, estamos de acuerdo con 
que estos proyectos se den pero sobre todo a beneficio de la comunidad. 
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Gracias presidente.       
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Con mucho gusto. 
 
Honorable concejal Gabriel Jaime Giraldo Bustamante. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE. 
 
Gracias presidente, un saludo para todas personas que se encuentran hoy en el 
recito y obviamente a todos mis compañeros. 
 
Presidente quiero tocar un tema que creo que desde que empezamos en este 
periodo se ha discutido. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Entonces me permite despedimos a nuestros invitados para que continuemos 
nosotros. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE. 
 
Claro presidente. 
 
TIENE LA PALABRA EL DOCTOR JAIRO FERNANO LOPEZ YEPES RECTOR 
DE LA INSTITUCION UNIVERSITARIA MARCO FIDEL SUAREZ. 
 
Muchísimas gracias por la invitación y esperamos más adelante poder volver con 
resultados muchas gracias. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Tiene el uso de la palabra el honorable concejal Gabriel Jaime Giraldo. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME GIRALDO 
BUSTAMANTE. 
 
Gracias presidente. 
 
Presidente vuelvo y retomo; resulta que yo he tocado mucho acá el tema de 
Fedelian, va a salir un convenio por $480.000.000 (CUATROCIENTOS OCHENTA 
MILLONES DE PESOS), se encontraron unos hallazgos, se hicieron unos 
hallazgos, los hizo la contraloría por $4.000.000.000 (CUATRO MIL MILLONES 
DE PESOS), hay una cuenta embargada por 200.000.000 (DOSCIENTOS 
MILLONES DE PESOS) del 2016, pero la embargaron la cuenta es del 2017, las 
deudas son del 2016 pero, la cuenta la embargaron en 2017, no tenía nada que 
ver con el 2017, pero ellos embargaron esa cuenta, ahora; entonces mi pregunta 
es por qué se va a seguir haciendo convenios de asociación con Fedelian 
sabiendo que tienen una cuenta embargada y hay hallazgos por 4 mil millones de 
pesos. 
 
Entonces señor secretario para que tan amable le escribamos al secretario de 
deportes, donde él nos especifique por qué o de quien es la responsabilidad de 
hacer esta contratación si él o el Alcalde municipal, con copia a la contraloría y a 
procuraduría departamental porque es que eso no puede seguir pasando y 
además cobran el 12% y que retribución está recibiendo el municipio. 
 
Gracias señor presidente.   
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Con muchos gusto honorable concejal, tome atenta nota señor secretario. 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario.  
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO BORIS LEON RIVERA 
MORENO. 
 
Señor presidente ha sido agotado el orden del dia. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLAS GILBERTO 
MARTINEZ GONZALEZ.   
 
Agotado el orden del día, levantamos la sesión y citamos para mañana a las 
8:00AM 
 
Nicolás Gilberto Martínez González.            Boris león rivera moreno. 
 
Presidente              Secretario  
 
 
Beatriz Andrea Elejade.  
 
Reviso: Zahir Daniel Patiño.  

 

 

mailto:concejobello@gmail.com

